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Hirdetések a legmérsékeltebb arszamitas mellet vétetnek fo

Ne mzeti nyelvünk.
Btbrtczen. jul. 27.

1 a nyughatatlan vérü nemzetiségek
iricdtu fg)<s sikere a mi gyengeségünk 
fokmérője. Pedig nem vagyunk gyengék, 
csak egy kissé tunyák, elernye dlek. Vé­
rünkből nem szakadt ki a ítákéczy-kor 
nemes, nagy hevülése, csodákat tevő izzói 
lángolása. Bennünk él még fajunk mindtn; 
íreje, nemessége, bátorsága, csaktogy va-j 
jgbol méhen alszik, elrejtve szunyád szi-i 
vünkben. Kopogtassátok meg szí'etek ez; 
elrejtett zugát, ba az ellenség diadalának 
ridítrzása még eddig fel nem ébresztette. 
02t Rázzátok le magatokról a sorvasztó 
tunyaság, a beteges elernyedés kórságát. 
A haza szélit ! A Pozsony felett bánkódó,1 
gyászoló Hungária riadót fu, haiczba szó­
lítja e nemzet minden egyesíti fiát Nincs 
szükség más fegyverre, csak a legna­
gyobbra : a leikelekre, a szivetekre, A 
Zrínyiek, a Rákóczyek, a Kossuibok sza­
vait küldi felénk a Pozsony felett sirán­
kozó Géniusz ébresztője. Nem az ország­
határain áll az ellen, egy veszedelmesebb 
egy rémesebb bestiával kell szembeszál!- 
nunk, a határokon belül ólálkodó alatto­
mos hazaárulók csordájával, kik rejtegetve, 
titokban konepirálnak. Legyünk résen és 
ha eddig eleget tetiüuk kötelességeinknek, : 
most védjük is meg mindazon alkotásokat,

a melyek czélja a nemzeti egység meg-; mely aztán rohamosan kezdte pusztítania 
teremtése volt. i fa hatalmas lombjait. És ez alkalmazkodás,

Mei észen haladtunk a kultúrában, lé- ez a kényelmes engedékenység, hiszékeny 
pést tartottunk a nyugati államok fejlődé- lelkünk e becsületes hibája ütötte mindig 
sével, de legnagyobb részben kölest ükért,: a rést : a nemzeti egységen, amelyen át 
kozn opolita szellem táplált bennünket.• az alattomos nemzetiségek mind jobban 
Nemzeti érzésünk az alkotások gyönyör-jszétteregették saját aspiráczióikat. 
ködésében, a fárasztó munka pihenésben] Még itthon, hazánk határain belől sem 
megkopott, megvedhtl. Most ezen a rémi] tudjuk kellőkép megvédeni nemzetünk leg- 
rgyekszik vérünkig halomi az ellen. Min-j drágább kincsét, a magyar nyelvet. Min­
den állam hatalma annak nemzeti egysé-; den jött-ment idegen kedvéért azonnal ie- 
géhtn rejti erejét. Ennek pedig legelső, mondunk erről, csakhogy a kötelező udva- 
győzedelmes fegyvere.: a nyelv, mert eb-i riasságot meg ne sértsük ezzel valahogy., 
ben é» ezzel élhet esak így nemzet testébe]— Ez az udvariasság, ez az alkalmazkó- 
beékelt idegen nácziók szívós összetartása, dás bűn.
merev ragaszkodásuk az egység öntuda-j Az angol, a franczia, a német büsz* 
tához. kén mondja :

Asszimiláló erőnk hatásaiban gyenge,: — Aki velem beszélni akar, tanulja
mert fajunk karaktere teljesen idegen a meg hazám nyelvét !
szász, a szláv fuj vonásaitól és mert aj Mi nálunk meg rendszerint ezzel uta- 
közeledést máskép nem bírjuk elérni, hát sitanak vissza minden törekvést, mindem 
lagtöbb esetben mi mondunk le legdrágább akcziót:
kincseinkről. A könnyen hevülő, a gyorsan, — Ugyan kérem, ne akarjon olyan, 
lelkesülő magyar bamar kivívható rokon-'nagy hazafinak látszani. Hiszen még Ma- 
szenve azcnral kész az alkalmazkodáshoz, gyarotszág határain belül sem lehet bol- 
Ez volt mindenkor legnagyobb hibánk, leg] dogulni a „magyar nyelvvel“, hát mégha 
nagyobb tüuünk. A békés idők napjain a az ország határát átlépi. Ott két lépést 
kicsinyesnek látszó harcz< k fáradságai he-!sem tehetünk a magyar nyelvvel, 
lyett a lemondás, az engedékenység ké-j Nem az elleu szólalunk mi most fel 
nyelnie vezetett bennünket mindenkor. A hogy ne tanuljon senki Magyarországban 
nemzeti egység hatalmas törzsén ez ké-1 idegen nyelvet, de a mikor ezt teszszüic, 
peate nálunk mindenkor a penészfoltot, a őrizzük meg egyúttal szilárdan auyanyel-

arcza.
ORTOBAGYl VERSEK,

I.
. . . utt a láthatáron 

Fehérük egy tanya 
Nézem hosszan nézem 

S eltűnődöm rajta.

Délibáb játéka
A miként a szemem 

Akként csalogatja 
Ott egy szép lány szivem t

II.
Annyi szép virág van 

A Hortobágy pusztán,
De nincs olyan egy se 

Mint az a szép kis lány.

A kit ottani láttam 
Abb’ a kis tanyába,

Mely előttem lebeg 
S fürdik délibábba.

Ragyogó éj szemét 
Hogy teám vetette, 

Szivemnek, lelkemnek. 
Nyugalmát elvette.

III.
Csikós számadónak 

Barna szép leánya 
Te vagy a pusztának 

Ekés rózsaszála I

Ékes vadvirágja 
Csalfa dt libábja,

Szivem elrablója.
Lelkem legszebb álma !

De miként a puszta 
Csalfa délibábja,

Ne légy a szivemnek 
Elér liefen vágya.

Ne csalogasd szivem,
Ne játsz velem lányka 

Hsnefc t gy boldoggá 
Kebeledre zárva !

IV.
Előttem a nagy Hortobágy mezeje 
Lelkem hosszan pihen rajta merengve 
Tekintetem hogyha róla rád vetem, 
Legszebb álmom édes való lesz nekem.

A milyen nagy s a milyen sik e róna 
Vagyha ennél százszor nagyobb isvona 
Nem voln’ olyan mind ez öröm telkemen 
S irántad! szerelmem mily végtelen !

Kiss Ferencz.

A sírás és nevetés művészete.
Eredeti adatok nyomán irta: Lesonczi Sándor.

Azt hihetnők, hogy nincs természete­
sebb a sirásnál vagy nevetésnél. Hogy úgy 
az eeyiket, mint a másikat a kedélynek ju 
vagy rossz állap©!a. idézi elő. Ha az ember 
sírni akar, úgy kell, hogy kedélyére egy hi­
ányos dolog, gyász, bánat, betegség, gond

vagy az elmúlt időkre való visszaemlékezés 
fájó' keservei egy bizonyos, legalább ,is pilla­
natnyi impressiót gyakoroljanak. Es vica 
verse igy áll ez a nevetésnél, hiszen nem is 
képzelhető, hogy valaki bánatában vagy 
gondjai közepette jóízűen nevethessen, keli 
hogy ezt valami kellemes dolog hozza létre, 
ajándék, sitter, szerencse stb. főképpen pe­
dig a jólét vagy pillanatnyi megelégedettség. 
Előfordul azonban úgy a sírásnál, mint a 
nevetésnél, hogy más által idéztetik elő azon­
ban szintén a legtermészetesebb formában. 
T. i. a színházban, egy egy megható drámai 
jelenetnél, illetőleg egy vígjáték, vagy bohózat 
komikus apróságainál.

liiz volna tehát a természetes behatás, 
mely alatt természetének szabad tolvást en 
gedve az ember sírva fakadhat, vagy jóízűen 
felkaczag.

Valójában azonban nem igy áll a dolog. 
A sírást vagy nevetést éppen úgy lehet ham» 
sitani, mint pl. o, a bankjegyeket, csakhogy 
amaz még sokkal nagyobb bajok kutforrása 
lehet, mint a pénzhamisítás.

Vannak asszonyok kik tetszésük sze­
rint bármikor és bárhol sirhatnak és oly 
forró könnyeket hullatnak, hogy a leg­
nagyobb tévedésbe ejtik a (legtöbbnyire) fér­
jeket. Ez az abuzus valósággal modernizálta 
tott a XX-ik századbeli szeczessziós házas 
éleiben. Ez oly talentum, mely bizonyos 
tekintetben valósággal művészetnek mond­
ható. Mivel a művészet tényleg ott kezdődik, 
a hol az utánzás természeté vájik s az ért 
delitől meg nem különböztethető.

Híres művésznő volt a sírásban a szép 
ségéről hires Pompadour grótnő s még re-.
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DEBRECZENI HÍRLAP V<i\ Julius 27
vünk jogait. S ha már az ország határain 1 Szépek hangzatosak az erkölcs predi- 
tul nem tudunk vele boldogulni, de nem kácziói, de nyers élet kikaczagja ezt. Itt a 
mondunk le erről senki kedvéért ilthon.,földön csak az erősek és bátrak élhetnek. 
A külföldről ideözöulő sok gyárossal vigéczjMi nem gyengék vagyunk, de bűnösek és 
czel mi mindig az ő nyelvükön beszélünk. Jigy méltán megérdemeljük a sors korbács 
Pedig nekik nagyobb szükségük vau a ma ;ütéseit. Tunyaságuk, bünük a leselkedő 
gyarokra, mint. nekünk reájok. Minden'nemzetiségek kezébe szorította a sors ostorát 
önykányesea eldobott magyar szó, amelyetjs hogy most végig vágnak vele rajtunk, 
udvariasságunkban vetünk el magunktól megérdemeltük.
egyszétpattanó szeme annak a iáucznak Pozsonyban egy hazafis ággal üzár­
ni el y nemzeti egységünket körülfogja. —;kedő színház-direktor csupa anyagi érdek 
Hogy a külföld nem szerez tudó bői, silány pénzsóvárgásból a germánok 
mást rólunk, ilyen cselekedetek mellett az! leghatalmasabb szószólójává vedlik át. A
nagyon is érthető. Nagyon furcsa fogai 
mai lehetnek a nálunk megforduló idege­
neknek fajunkról, ha nemzeti nyelvünknek 
míg itthon sem tudunk de nem isiparko 
dunk érvényt szerezni.

Tanuljunk idegen nyelveket mert ez 
minden körülmények között nagy előny, 
de itthon beszéljünk mindenkor magyarul 
Minden valamire való magyar család ide- 
gennyetvü nevelőnőt tart házánál és a kis 
gyermekeknek eltiltják, hogy magyarul be­
széljenek, Az „intelligens“ magyar mamák 
és papák igyekszenek kiirtani minden „bar 
Mr“ nemzeti érzést, mert a „modern mű­
veltségnek, egy csepp szüksége sincs a 
magyar nyelvre.

Ezekből a kis leánykákból és fiukból

pozsonyi színház deszkáiról száműzik a 
magyar szót, otromba módon rúgják ol­
dalba a krakszlhuberek, hogy szélesebb ta­
lajt vájhasson magának ott az ékes német 
uvelv, hogy kényelmesebb csatornát biz­
tosíthassanak annak a szellemnek, a mely­
nek üstjét Becsben fütik.

Egv veszedelmes, uj érának lendüle­
tes hírmondója ez. Csak várjunk, megad - j 
ják erre a visszhangot hamarosan a többi t 
nemzetiségek is. Az uj M igyarország éb­
redésének első kiáltása Pozsonyból hang-1 
zott szét a hármas hegy és a négy folyó 
határain belül, de itt kezdik megásni sir- j 
ját is nemzeti politikánknak. j

Itt a végső pillanat, hogy feleszmél-' 
jünk, hogy tunyaságunk bűnétől megtisz-j 
titsuk lelkünket, hogy életre ke tsük enmalesznek később azok az asszonyok és fér- f , „ :fiák kik csak szétrvenkezve mernek ma ■ fajunk minden erejét, nemességét,

k’ Kit csak szégyenkezve mernek ma i bátorságát, a mely most mélyen elrejtve:
gyaml beszém, meri ez a nyeli kte»n.é- ad a magyar se,vek zugaiban. Lege I 
ges nyers, durva, kocsisokhoz ,lld parasz 15sMr iä enmagmitkal sz6mb"n vM6|mfzl
"° t . Z1 „ izük meg édes hazánk nyelvének jogait, !

Ha ily beteges szimptomák mellett az |aztán már bátran, büszkén, ’elszántan tor 
tán a hazánkban élő nemzetiség ellenünK; dúlhatunk az ágaskodó ellenség felé Erőnk 
törnek, mi csodálkozni valót találhatunk, a hazafiság éltető, csodás ereje győzni fo»’ 
ezen? \ ki nem tudja megvédeni a maga De tennünk, cselekednünk kell meg kell 
jo/át. az nem érdemli meg, hogy joga mutatnunk, hogy élünk, hogy vagyunk ho»v 
Ingyen. Csak a biblia szelleme ad védel- megvédjüfc nemzetünk drága jogait mert 
met a gyengének ; a durva, zord élet roha aki nem tudja megvéd ni a maga jogát az 
mása nem. ' • - h '.nem is érdemli meg. hogy joga legyen.

A vasutasok memoranduma.
Debreczen, jut. 27.

Ahol adatok és számok beszélni tudnak 
és akarnak, ott nekik engedtessék át a szó 
Ott vonuljanak félre az állítások és a kíván­
ságok a panaszok és óhajtások és szólalja- 
nak meg az adatok a maguk kézzelfogható« 
ságával.

A vasúti tisztviselők jói tették, hogv 
airól a nagy általánosságról, amelyben a kí­
vánságaik eddig mozogtak letérnek a konk­
rét. előterjesztések terére. Hogy az óhajtásai 
kát már nemcsak hangoztatják,, hanem a jo, 
gos és természetes voltukat kimutaják A 
nagy általánosságban elhangzott panasz csak 
hangulatot kelthetett mig a konkrét előle: - 
jesztésnek meggyőződést kell tennie : a nagy 
közönségben és az illetékes körökben.

A hangulat legalább a közvéleményé, mi. 
ris melléjük szegődött, álljon most melléjük 
a bizonyításon alapuló meggyőződés is.

Midimképpen helyesnek tartjuk, hogy a 
vasutasok részletes memorandumban fejtik 
ki nemcsak a kívánságaikat hanem a helyze 
tűk tarthatatlanságát is.

Az a memorandum felelet iesz a pénz­
ügyminiszternek arra a kívánságra, hogy g 
hivatalnokok kollegiás bizalommal forduljanak, 
a kormányzathoz. Ima itt lesz a bizalom írás 
ban és adatban.

A kollegiális bizalom amely meghalga - 
tást megértést megszivelést kér felső helyen 
A pénzügyminiszter kollegiális bizalommal 
azt mondotta a tisztviselőknek, hogy a heiv - 
zet egyelőre nem javítható meg a vasutasok 
pedig kollegiális bizalommal kimutatják a kor 
máuynak, hogy a helyzetet nem javítják meg 
a magyar intelligenczia javarésze katasztrófa 
elé kerül.

Nézzen körül a kormányzat és gondol­
kozzék csak a legutóbbi idők komor jelein. 
Szabad e a magyar hivatalnoki kartól az kí­
vánni, hogy munkáját pontosan és becsűie?.-

gebben Xlil Lajos udvarában a feltűnő szép- Mérvadó volt úgy a divat tekintetében 
segu Samt Claressien ma,|u,sse. | mint a nagyúri társaságokban, hol érette

A markmő eppen a knalynál volt audi- j rajongókkal mindig körül volt véve. — Bef'o- 
enczian mikor egy kegyelmi kérvényt nynj- lyásának és sok tekintetben! hatalmának él- 
tott át főhadsegéd a felségnek, melyben egy fezeiét azonban II József császárnak a gróf-
i/UÁiv^L-í^uliAmó!^ lte 1 kozkatona «seng a;nővel szembeni különös antypáthiájé nagyban

^1 fegyeleméit. el keserűé, mig végre könnyei és egy vélet­
len révén ezt az atypáthiát a legnagyobb 
synpathiá vá tudta átváltoztatni.

Ez időtájban nyitotta meg ugyanis a 
... ... . , , (sászat a császári ligeteket (Práter) a nénsan pereghette könnyeit, melyek szépen: számára ; a kapuk tőié helyeztet ' 1

A király hangosan dobta félre a kér­
vényt ; Szökevény meghalt előttem úgyis, az 
nem katona. Lőjjétek agyon. Ez a kegye 
lem ! — márki né fölnézett a királyra s las-

Mytak végig, mintegy fényes átlátszó ezüst,«Az embereknek ajánlva tisztelőjüktől.» 
fátyolba takarva a bajos arczot. Kegyelem j Midőn a nép számára a kapuk meg-
5)116 ,, .. , , , I nyíltak, maga a császár is jelen volt kisém-

Mennyit ér egy ily nyomorult emberiével. Ezek között volt a grófné is. A sürüember
élete l? Kérdezte a király a főhadsegédet, 

fizetve 6 milllokat ér‘ Megvan a váltságdíj ját vezette, hátrább követve családjától.

Prémük n^zSArtitiíKI ^0
1 eutenant OnlnneM ^ aw miüt t61e egvet-mást. Ez volt a kellő pillanat a
men őiét ho^v eov !g,'ófnA"ek- Odament a rokkant katonához
mentőjét, ho„y egy bizalmas tété a tété-nél és minden szó nélkül átnyújtja neki ara- kaL?Be?^szlVharLSflZeS,Ségkge rajt?’ !nyakkal 1611 erszényét, mifflen szemezői 
a Pmár előbb ^elyrtlSS?10 Ryöngyökként pöregtek alá köny"
most meghalt neje nem sírhatott el Te-j A császár ránézett és meg volt bűvölve.

; jl- József császár udvarában nem ke !egyik t“ls

-'zépségü'T) ertolettik*erófn ő ' szilét ft 'T^" amennviru csak a lángelménél és önnáló 
>L Vz gU TT“' 5r > u .í:’7-ulet0tt olasz ;chorakternél csak lehetséges volt, bizonyos 

nő férje a császári udvarhoz beosztott olasz Ibefolyással bírt a császárra, Y
méltóság volt. I A színpadon hires művésznők voltak aT

sírásban Ristori az olasz tragi ka, -a jelenle­
giek közül az olasz tragika Duse Eleonora, 
a f'ranczia Sarah Bernhardt, a bécsi Lola 
Beth, nálunk pedig minden Chauvinismus 
nélkül mondva utolérhetetlen tragikának 
Jászay Mari asszony.

Emlékszem a Nemzeti színházban Jászav 
Mari «Electrájánát« alig maradt egy szem 
szárazon és legutóbb vigszinházi szereplé­
sekor «Phedrá»-ban vagy Giovanni Verga 
hires népdrámájában a »La Luppa» (a farkas 
czimszerepében produkált zokogásával a leg­
nagyobb hatást tudta elérni.

A férfiak közül úgyszólván a legelsőnek 
nevezhető a legnagyobb élő drámai miivés 
Ermete Novell! a hires tragikus. Még nagyon 
is emlékezetünkben vau legutóbbi budapesti 
szereplése «Stiylok» szerepében a «Velencei 
kalmárban.» E szerepben hangos zokog», 
sával, mely valósággal síró görcsé fokozódót, 
úgy elragagadta a közönséget, hogv nyifi 
szilien pén zekig tapsolták.

Bebizonyította azonban Novell hogy a 
nevetést nem kevésbbé érti, mint a sírást 
Sliakeszpeare a «Makranczos hölgy» vifjá­
tékában a legközön jégesebb jeleneteknél 
valóságos orkánszerü kaezaj hangzott fet. 
mikor Növeli nevetni kezdett. Méltó kofíe 
gája e tekintetben litres szalónkomikosunk 
Hegedűs Gyula, akit a budapesti publicum 
annyira megszeretett, hogy csak szája szél-'-: 
kell félrehúznia, ha egy általános nevetést 
akar provokálni.

Egy orosz nevető művész az udvar 
parkettjén aratta babéraít.

<}t/'-p.



_________________
_____________________________________ 

. 
. 

.«-V
__________

________—

DEBRECZENI HÍRLAP

i

íe! teljesítse, amikor azt a hivatalnoki kart a 
izégyenletes fizetések az eladósodásba a hi­
telezőkkel valöj gyötrelmes küzdelemben
lökik?

És ott látjuk a vasutast az állam millióit 
őrizni, az állam üzletét kezelni a forgalom 
biztoságát megóvni amikor a feje tó attól a 
gondolattól, hogy odahaza sincs kenyér, a 
beteg gyermeknek nincs orvossága az egész 
ségssnek nem adhat ruhát élelmet oktatást. 
Az állam erkölcsi vétséget követ el, amikor 
ntffi igyekszik tisztviselőit megóvni attól, 
bogy mindennap önmagukat leküzdjék.

Az állam ne bizza a maga ügyének, üz 
hiteinek intézését kezelését azokra, akiknek 
mindennap hősöknek kell lenniök, hogy be­
csületesek maradjanak. így nem adminisz­
trálnak sehol ahol a körültekintés a bölcses 
ség is uralkodik és nemcsak a bürokrata gép 
okoskodás.

A hivatal ne legyen gonddal sulyosbi 
tett börtön hanem munkahely amelyben a 
munkát nem zavarja se a nyomorúság se a 
kísértés.

Hegedűs Sándor, a kereskedelmi mi­
niszter a munka embere és büszke is rá hogy 
a munkásság vitte a magasságba. Ott járt 
lent azokban a körökben, ahol a gond az éle 
tét sorvasztja.

Lehetetlen, hogy meleg szimpatiáAal ne 
nézze a vasutasok mozgalmát. Lehetetlen 
hogy ő is az a főnök legyen aki aki sztrájk­
szem mozgalmat iát a megélhetésért való 
lojális kérésében.

És érzésben és gocdolkozásbán mindig 
a vasutasokkal, a kollégákkal, munkatársaik­
kal tartott Ludvigh Gyula az Államvasutak 
elnöke minden vasutas büszkesége.

Hát ő aki itt a czentrumban is de a 
..hivatalos utjain is nap-nap után látja azt a 
nyomorúságot amely a vasutasnak házát éle 
tét, lelkét sötéségbe boritjn : ne állana-e a 
vasutasok melle akik nem kérnek egvebet 
csak szabadulást a retteneies gondok közül,

amelyek a szűkkeblű a rövid látó - a fiskális bői beletévedt a «szrtájkszerü mozgalom* ki
szempontoktól megmerevedett állam kergette 
őket ? A miniszter és az elnök az ellensé 
geik nem lehetnek, bárcsak a barátaik lehet­
nének !

Az a memorandum, mire előkészítik, 
előbb még kimegy a vonalra, kogy hozzá­
szólhasson minden vasutas. Szóljon majd 
hozzá bölcs mérsékléssel. Azzal a tisztelet-e 
méltó komolysággal amelyet mozgalmunkban 
eddig tanúsítottak.

A bajok szenvedést és szenvedélyt szül 
nek a szenvedély pedig túlzásra bírja az em 
bért. Ne nyilvánuljon abban a memorandum 
ban semmi túlzás. Az érett megfontolásnak, 
a czelját tudó akaratnak dokumentuma le- < 
gyen.

Akik keveslik tartalmát gondoljanak 
azokra, akik sokalják. A véimesek gondolja­
nak az óvatosakra és törekedjenek velük 
együtt a középutat megtalálni. A vérmesek 
és az aggodalmasak egy táborba gyűljenek. 
Olyanba, amelyben minden elfér, csak eppen 
a gyanú nem.

Mert a gyanú az egység halálos beteg­
sége. A gyanú a pártoskodás melegágya- 
Tudják meg a vasutasuk, hogy a közvéle­
mény csak addig van velük amíg kívánsága 
iktól azt tudja, hogy valamennyiök kíván­
sága.

Pártok akarózása mellé nem szegődik a 
közvélemény e az egész vasúti tisztikarnak 
megélhetéséért való mozgalma mellé szertet 
tel csatlakozik.

a mozgolomhoz való csatlakozáshoz 
nem kell senki részéről sem bátorság hiszen 
jogos kéréseknek lojális érvényesítéséről van 
szó. Ahol pedig tölösieges a bátorság ott ért 
heteden a gyávaság. A mai kormányzat ide 
jében a gyávaság ott ahol jogért való kiizde 
lem folyik abszurdum. Lukács László pénz­
ügyminiszter kollegiális bizalmat kér aiisztvi 
selőktől.

Még ő is, akinek beszédébe a régi idők

fezés. Még ő is a bizalmat tartja a tisztviselő 
kötelességének, micsoda botor dolog tehát 
vágyának lenni amikor a vasutasnak bátor­
nak sem kell lennie, hogy a kérelmét elmond 
hassa.

Pál czár a szeszélyss despota szeretett 
olykor élczelődni. Ilyenkor az udvaronczok 
kétségbe voltak esve, mivel mindnyájan 
.reszketitek e szerencsétlee despota kiszá­
míthatatlan szeszélyeitől Így soh’ sem tud­
ták, hogy nevessenek-e, vagy maradjanak e 
komolyak a czár élczelődéseinél. Ha tehát 
a czár valami tréfásat talált mondani, úgy 
mindig siri csend követte szavait.

Ekkor egv napon egy vakmerő mutat­
kozott &gy Wasztsikoff nevű moszkvai főur, 
ki a czár élczein mindig jóízűen tudott ne­
vetni. Először a zsebkendőjét tartotta szája 
elé, azután a fal felé fordult s mikor a czár 
ki őrüli elczeí eredményességén oda fordult 
hozzá : Nos Wasztsikoff, hát magát mi lelte? 
kipattant belőle a kaczagás s oly eredeti 
módon produkálta ezt, hogy a többieket is 
magával ragadta.

Ezentúl hivatalává vált, mindenkor a 
czar »elmésségein «nevetni.

Hires művész volt a nevetésben még a 
Iranczia Auppentin, az angol Thangtield és 
az amerikai Johnson.
, A legnagyobb nevető-sirómiivész azon 
ban a párisi Lagrange volt. Egy félszázadon 
keresztül töltött be egy »chatcuilleur« vagy 
»csiklandozó« hivatalát a színházakban, kü 
Ionosén a premiéreknél. Működésének tető 
Pontján versenytárs nélkül álló teljes mü- 
'$sz volt. Bárkit, a legnagyobb hypochond- 
™mst, a legmegrögzödtebb moralizátort is 
Megtudta uevettettni, vagy könnyekre fa­
kasztani. Oly jelenetnél, mely csak félig volt

megható hallani lehetatt sóhajtását, majd 
orrfuvását.

Mondják, hogy »orrfuvása« valósággal 
elragadó volt. Ekkor a hangtalan csend kö­
zepette zokogni kezdett halkan utóbb való­
ságos siró görcsé fejlődve. A nők zsebken­
dőjüket kezdték húzogatni. Egy szem sem 
maradt szárazon s mikor Lagrange tapsolni 
kezdett, oly tapsvihar keletkezett, amilyent 
szerző s igazgató soha sem tudott volna 
létre hozni. Vígjátékokban először elnyomott 
nevetése hallatszott, tübbet_ eredményezvén 
mint egy hangos provokáló kaczagás. Ezt 
egy élesebb vihogás követte ami tényleg 
csiklandozólag hatott hallgató idegeire. Egy 
kettő nevetni kezdett. Erre már merészebb 
lett Lagrange, trillázott mint egy pacsirta, 
turbékolt mint egy gálám n, végül kitört be­
lőle az igazi kaczagás. Ekkor a sikere el 
volt dőlve s orkánszerü tapsvihar kelet 
kezelt, anélkül, hogy Lagrange nagyon meg­
erőltette volna magát.

Legnagyobb hatását azonban az Am 
bipue színházban érte el. Fogadott ugyanis, 
hogy szomorujátékban megkaczagtatja a 
közönséget. És tényleg sikerült is neki a 
publikumot annyira nevetésre ingerelte, hogy 
a legszomorubb jelenetnél viharszerü ka­
czagás rernegtette meg az egész házat. Lag- 
range megnyerte a fogadást, természetesen 
a szerző és igazgató rovására, kik azután 
e »művészi működéséért« az ajtót mutat­
ták neki.

Vidéki bünkrónika.
Két eset.

— Saját tudósitónktól. —
Debreczen. jul. 27.

A kisebb vidékek szokták leginkább 
megtölteni a bünkrónikák lapjait. Íme kö­
zülök a legújabb két eset :

Agyonvert zsebmetsző.
Még a múlt vasárnap történt, hogy 

Batta Antalt a parajdi vásáron annyira ösz- 
szeverték, hogy a leggondosabb orvosi ke­
zelés daczára is másnap meghalt. Balta An­
tal — mint nekünK Írják — Bögözdről rán- 
dult be Parajdra, hogy az országos vásáron 
— mint aféle vásári tolvaj, a ki a lopást Üz­
letszerűig gyakorolja — valami üzletet csi­
náljon. Először is a mesterembereket vette 
sorra, a kik a vásáron árulták készítményei­
ket. Áz összelopott holmikat a vásár terü­
letén kívül kocsijára hordta, a hol a felesége 
várakozott reá.

Ezután Batta kiment a marha-vásárra, 
hogy ott is szerencsét próbáljon. Csakhamar 
kiszemelt magának egy sükői embert, a ki 
900 koronát vágott zsebre ökrökért. Ezt a 
pénzt akarta megkeriteni a tolvaj. Addig for- 
golódzott Máté István sükői lakos közelében, 
mig egy alkalmas pillanatban kirántotta sze- 
béből a nagy bugyellárist és ezzel el akart 
illám.

Csakhogy egy szemfüles vásáros ész­
revette a dolgot, zajt csapott, a tolvajt közre 
kapták s a ki csak hozzá férhetett, ütött 
rajta egyet.

Batta a sok ütéstől eszméletét vesztette 
s nem is tért többé magához, hanem más­
nap bele halt sebeibe.

A csendőrség most azt keresi, h®gy ki 
volt a gyilkos, de eddig még tanú sem 
akadt.

65,000 koronás lopás.
Vakmerő betörés történt tegnapelőtt 

éjjel az Ó-hegy közelében levő Duvó-tele 
pen, hol a Mangold és társa czégnek nagy- 
bőrgyára és fürészmalma van. A két gyár 
pénztárát az igazgató felügyelete alatt egy 
pénztárnok kezeli. Tegnapelőtt az igazgató 
ság részére 00,000 korona érkezett, melyt t 
a Wertheim szekrényben helyeztek el.

Este a tisztviselők távozása után a hi­
vatalszolga kitakarította az irodákat s azután 
az ajtókat bezárta és a kulcsokat fölvitte az 
igazgató lakásába. Tegnap reggel, a mikor 
Maszronyi István hivatalszolga az irodában 
megjelent az iroda ajtót és a pénztár szobá­
ban lévő Wertheim szekrényt nyitva ta­
lálta.

Az esetről azonnal jelentést tett Berg 
mann igazgatónak, a ki rögtön az irodába 
sietett, hol megállapították, hogy álkulcsos 
betörő járt az irodában, a ki a Wertlieim 
szekrényből 65,000 koronát vitt el. A gyanú 
egy lakatoslegényre irányult, a ki a napok­
ban két ízben is megfordult az irodában, a 
hol alkalmazást kért. Ezt az embert keresi 
most a csendőrség mindenfelé.
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Vakulj magyar,!
— Valasz Leo úrnak. —

Debreczen, j üli 27.
Tegnapi újságunkban megemlékeztünk 

arról az erkölcsrontó s módfelett Ízléstelen 
dologról, melylyel Leó ur, cirkuszigazgató a 
közönség érdeklődését igyekezik felkelteni 
cirkusza iránt.

Megemlítettük, hogy milyen ékes lát­
ványban gyönyörködhetnek a czirkuszláto- 
gatók, midőn az ei őmüvésznő bírókra megy 
egy férfival s ott hern pergetik egymást a 
földön.

Azt sem hallgattuk el, miről Podránszky 
Vincze magyar birkózó értesített bennünket, 
hogy Leo ur pénzért akarta megvásároltig 
hogy vágassa magát földhöz az erőmüvész- 
nővel.

Leo ur az U. D. F. U. mai számában 
— egy valaki által megiratott replikában vá­
laszolt felszólalásunkra, ha ugyan válasznak 
lehet nevezni egy olyan Írást, mely a vádat 
ügyeimen kívül hagyja s köpköd össze-vissza 
mint macska a forró kása körül.

Leó urnák annyit mondunk, hogy Fu­
tásival, mini nyomdatulajdonossal való össze- 
különbözéséhez semmi közünk, Az ilyen sze 
mélyes ügyet intézzék el együtt. Azt a felszóla­
lást nem Kutasi irta, hanem a szerkesztőség 
egyik tagja, aki magbotránkozott a Lao ur 
gseftelésen s a közerkölcsiség szempontjából 
elítélendőnek tartja, hogy egy nő térd vei 
birkózzék a porondon.

Erre Leó ur nem felelt, sőt nagy böl­
csességgel azt is mélyen elhallgatta, hogy mi 
igaz van Podránszky állításában. Ennélfogva 
most mi kérdezzük Leó urat:

1. Igaz-e, hogy ön Podránszky Vinczét 
])'• mügére ttel akarta lekenyerezni, hogy az 
erőmüvésznő által legyőzéssé magát és ha 
Gaz, nem tartja e az ilyen eljárást a közön- 
s g megtévesztésére szánt igyekezetnek ?

2. Helyesnek tartja-e t. Leó ur, hogy 
erőmüvésznője szűk trikóban álljon ki a po­
rondra egy férfival birkózni, sértvén ezzel a 
szemérmet és közerkölcsiséget ?

Mig e két kérdésre határozott feleletet 
nem ad, Leó urial nem állunk szóba, hanem 
felhívjuk az ő szeméremsértő, illetlen bír- 
kóztatására a főkapitányt helyettesítő Végh 
Gyula tb. tőkapitány figyelmét s a közmorál 
érdekében felkérjük, hogy e birkózást azon­
nal szüntesse be és hozza tudomására Leó 
úrnak, hogy a magyar ember meg tudja 
tisztelni a nőisége!, ha mindjárt erő művész­
nővel van is dolga.

Az az állítása Leó urnák, hogy mi tár­
sulatáról rosszat irtunk, nem áll. Abban a 
czikkben szó sincs téve társulata tagjairól. 
Szívesen elismerjük, hogy társulatát igyeke­
zett uj tagokkal szaporítani, hiszen nemrég 
szerződtetett Eekete Edétől két tánezost.

És ezekután jegyezze meg’Leó ur, hogy 
a mi toliunkat ellenszenv nem vezérli ő el­
lenében. A női birkózásnak nein vagyunk 
barátai s azt sem tudjuk helyeselni, ha Leó 
úr pénzért fogad birkózókat a közönség meg 
tévesztésére, mert ez, uram, a legenyhébb 
kifejezéssel élve sem egyéb a közönség ámí­
tásánál.

Ne irkóltasson Leó ur, hanem feleljen 
Podránszkynak ellene tett vádjára s ha neki 
1 sz igaza, mi is szívesen beismerjük téve-
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désünket ; addig azonban azt mondjuk Leó 
urnák, hogy maradjon csak a lóidomitás 
mellett s a saját feketéségét ne akarja má­
sok befeketitésével fehóriteni.

Végh Gyula tb. főkapitánynak a női 
birkózást eltiltó intézkedését pedig elvárjuk.

A A Pl II S II E K.
Pénzért mindent!

Debreczen, jut. 27.
Á tejjel mézzel folyó kanaánban felette 

nagy értéke van az aprópénznek. Pénzért 
mindent megvásárolhatunk, — mint ezt a 
legutóbbi napok botrányai bizonyítják. Azé 
az igazság, azé az ország, aki pénzzel győz1, 
mint Széllé uram ; vagy mint sok más »köz- 
tiszteletnek és közbecsülésnek örvendő« 
polgártársunk. Még ezt a köztiszteletet és köz 
becsülést is pénzen vásárolják és miért is ne 
tegyék, ha tehetik ! ? Nem is ő bennök a 
hiba, hanem azokban, akik pénzért mindent 
áruba bocsátanak !

A Kormos—Széllé ügy piszkos hul­
lámai le sem csendesültek még és ime egy 
másik ilyen ügy is foglalkoztat már ben­
nünket.

Szeszler Dávid komáromi polgári iskolai 
igazgató ügye ez. A derék tanférfiu fegyelmi 
ügyét tárgyalta tegnap a fegyelmi bizottság. 
A vád, melylyel illetik, nem kevesebb, mint, 
hogy pénzért vizsga nélkül bizonyítványokat 
adott ki. Amilyen épen tetszett. A csupa jeles 

f valamivel drágább, aki elégséges osztá'yzatlal 
beéri — kevesebbet tizet !

Épületes história, ugyebár *? De ez még 
nem minden. A fegyelmi vád szerint a derék 
tanférfiu még többet is tett. Egyszerűen meg 
hamisította a bizonyítványokon három tanár 
nevét.

De azért tanított is. Hogy mit, azt 
még elgondolni is rettenes Lehet, hogy 
ilyesmit:

— Fiam, minden mindegy. Csak a pénz 
a fő, csak az boldogít, csak azt hajszoljátok, 
azért áldozzatok léi mindent. Igen, igen ; pén 
zért mindent ....

— Istentisztelet Hclnap vasárnap az ev, 
ref templomokban a kővetkező lelkészek tar 
tanak istentiszteletet Nagytemplomban Dicső fi 
József lelkész, kőtemplomban Könyves Tót h 
Kálmán lelkész, ujtemplomban Kovács Zsig - 
mond s, lelkész ispotály templomban Biró Já­
nos s. lelkész.

Az ág. hitv. evang. templomban d. e. 10 
órakor Smid István segédlelkész tart isten- 
tiszreletet.

— Jóváhagyót hatirozat. A városi köz­
gyűlésnek ama határozatát, amelylyel a Ko 
máromy ház renoválását és a bűnügyi ősz 
tály mellett lévő épületnek a rendőrség 
czéljaira szükséges átalakítását kimondották 
a belügyminiszter jóváhagyta.

— A hajdúmegyei gazdasági egyesület 11)0 2 
év őszén vásárral egybekötött mezei, kérd­
és pincze gazdasági kiállítást rendez llajdu- 
Szoboszlón. A kiállításon gyümölcsöket és 
termésben levő szőlőtőkéket is ki fognak 
állítani.

— Értediés. A sárkuti tanyánál levő. 
I katonai harezszerü lőtéren julius hó 27. 29.
1 és 31 én továbbá augusztus hó 2 és 3 án'

a helybeli katonai csapatok által harezszerü 
ezéllövészet tartetik. A ezéllövészet a fen­
tebb jelzett napokon reggel 7 órakor kez­
dődik. Minthogy a ezéllövészet megközelí­
tése életveszélyes, az érdekelt közönség az 
óvintézkedések megtételére a városi tanács 
katonai és illetőségi ügyosztálya által ® 
utón is felhivatik.

—■ Hivatalos órák: Adebreezoni tisztvise­
lők önsegélyző egyesületében gről Dégenfeld 
tér 2 szám az emeleten augusztus hónap­
ban mindenkor d. u. 5—6 óráig 2 án Kubav 
Alajos 3 án napi biztos Márk Endre 5-én napi 
biztos Materny Lajos 12 én napi biztos Mis - 
kolczy Jenő 19-én napi biztos Oláh jíaire 2ű 
án napi biztos Papp Lajos Ez alkalmakkor 
mindennemű egyesületi ügyek elintézhetik 
s tagsági jelenkezések elfogadtatnak,

— Szárazság Hortobágyon. A tartós nyárt 
szárazság miatt a hortobágyi pusztán elszá­
radtak a legelők és sok helyen a gulyák és 
ménesek számára nincs elég ivóvíz. A gu­
lyák és ménesek nagy részét szét kellett 
verni és most a jószágállomány legn&gyoh fa 
része jászolon nyaral, amiből a gazdákra 
nagy kár háramlik.

— Dankő Pista hangvers ínye. Tegnapi
újságunkban hírül adtuk már. hagy Danku 
Pistá kőrútjából visszatérőié» — többek óhaj 
tására — még két estén fogja gyönyörköd­
tetni Debreczen közönségét nagy tehetségre 
valló nótáival. Most már egész bizonyosra 
írhatjuk, hogy a daltársulat az Arany-Bika 
szálló udvarkertjében tartja meg előadását, 
kedden és szerdán este. Ileméljük, hogy 
nagy Debreczen város müpártoló közönsége 
zsúfolásig megtölti az udvarkertet s igy rója. 
le tiszteletét a nóta király előtt.

— Jószivek figyelmébe. Intelligens család, 
mely ön hibáján kívül nyomorba jutott, ec 
utón fordul a jószivü közönség támogatásit - 
hoz. Adományokat elfogad és nyilvános 
nyugtázás mellett kézbesít lapunk szerkesz­
tősége.

-- Komjáthy Szegeden. Komjáthy János 
a dehreczeni színház igazgatója beadta, pá­
lyázatát a szegedi színházra, melyre már ed­
dig is szép számban jelenkeztek pályázók, 
Komjáthy ügye érdekében el is utazott Sze­
gedre, hogy személyesen szerezzen, infer - 
mácziót.

— Az »Egyetértés.- szünidei önképző 
kör holnap délután \ órakor tartja meg a 
vámos-pércsí leányiskola termében »Petőfi» 
ünnepélyét. Nagyon dicséretes dolog, hogy a 
dehreczeni deákság ilyen kedves és magasz 
tos ünnepélylye! ajándékozza meg Vámos - 
Pércs lakosságát. Debreczenbői is soka;, 
szándékoznak kimenni, hogy egyrészt Petőfi 
nek tisztelettel adózzanak, másrészt hogy e 
szép ünnepélyt fényesebbé tegyék. Az indu­
lás holnap reggel az indóháztól történik vo­
nattal. Délelőtt a vendégek templomba men 
nek, megnézik a helységet. Délután 4 órakor 
kezdődik az ünnepély. Este 8 órakor induló 
vonattal haza lehet jönni.

— A mit az érd 5 mesél. Géczy István es 
idő szerint leghivatottabb népszínmű trónig,, 
kinek darabjait örömmel szemléljük, meri 
mindenikbői kitűnik a zseniáli ás, az alkut' 
erő. Mint már többször említettük, Géczy « 
szünidőt városunkban tölti, hogy újabb nép 
színmüvéhez adatokat gyűjtsön. Itt tartóz 
kodása alatt rászánta magát arra is, hogv 
egy érdekes műkedvelő előad ást rendezzen mi­
kor is a városunkban rnég oem adott A mit az
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„r(j5 mesél czimiiaj népszinrnüvét mutat j a be.
'iicyobbszabásű műkedvelő előadás au- 

ímszfcas 4 én lesz megtartva s erre a j egyek 
” ár kibocsátanak, a közönség figyelmét 
előzetesen is felhívjuk ez érdekes előadásra, 
annyival is inkább, mert Géczy maga is fel­
lép darabjában s egyúttal a rendezést is ő 
teljesíti.

— A nóta vége Vígan iddogálta a része- 
rnöt egvik hatvanutczaitpálinkás-helyen Bún 
sás Iános tanyai gazda. Mikor aztán jól be- 
szedegetett a kedv-élesztő nedűből, Kedve 
oaripái elragadták józanesze szekerét s irtó ■ 
Lt0s dalolásba kezdett és hogy a virtust is 
kimutassa, botjával kezdett hadonázni a nó­
tához A nagy nótázás vége az lett, hogy 
botjával leütötte a kocsmáros nagy üvegjét, 
inelv tele volt töltve finom szilvórinmmail. 
k nóta torkán is akadt Bundásnak és a meg­
károsított korcsmáros részére öt pengőt kel 
kit kiizadnia. Még szerencse, hogy volt annyi 
nénz nála, mert nem igen látta volna meg 
rca a tanyát.

— Föberugta a ló. Pozsonyi János és 
még 3 utczai szeméthordó a Péter fia utczai 
temető előtt elterülő gyepes téren legeltették 
lovsukat és ugyanott játszott Bruckner Gyula 
— egy 6 éves kis öcscsével. A csen 
desen legelésző lovakat egy csapat rákon - j 
czátlan utczagyerekek megvaditotta és az 
egyik ló a gyanútlanul játszadozó Bruckner 
Gyulát szájon rúgta. A szegény gyereknek a 
fogai kitörtek az egész szája köröskőrül szét 
szakadt és az arcza összetört. Dr. Bilkány i 
orvos rendeletére beszállították a közkórház 
ha hol mos a halállal vivődik. A szeren­
csétlenül járt kis fiút anyja zokogva panasz­
kodott a rendőrségnél ahol Yégti Gyula h- 
rendőrfőkapitány rögtön megindította a vizs­
gálatot, hogy kinek a hibájából történt a sze 
renesétlen eset.

— Veszedelmes tolvaj. Hegedűs Ferencz | \

hogy az asszonyt elmondta mindennek vsak 
jónak nem, sőt még arra is kész lett volna, 
hogy neki megy az asszonynak. Ez azonban 
belátta, hogy nincs kivel beszélni, megfordult 
és ott hagyta a kofát, ki még azután is jó 
ideig lármázott, a járó kelők nagy örömére, 
kik a veszekedésnek tanúi voltak.

— Tűz a József kir. herczeg utciában. 
Tegnap éjjel 12 óra után, eddig ki nem de 
•itett okból tűz támadt Nagy András kéz 
tyüs, József kir. herczeg utczai házában. A 
hátulsó udvarban gyuladt ki egy melléképüle t, 

mely teljesen leégett. Búza, árpa és élelmi 
szer égett oda az épületbe, a mely nem volt 
biztosítva.

— A király és a 
országi látogatásának 
zódját mondja el egy

pap. A király esetl­
eg y mulatságos epi - 
müncheni újság. Az

uralkodó Karlstein városába hajtatott; út­
közben fogadta a községek hódolatát. A fel­
ség megszólított egy öreg papot.

— Ugyebár, lelkész ur, ön már nagyon 
öreg ?

— Hetven essztendős vagyok, felség.
— Ez szép. És már régen van itt?
— Bizony már harmadfél órája várako 

zom, ami ebben a melegben nem könnyű 
dolog!

A király nevetett a pap félreértésén és 
tovább hajtatott a kíséretévé!.

— Feyyházra ítélt jár ísbiró. Lészay Andor se 
gesváii járásbiró hivatalában váratlan vizsgá

rém megjelölni, vájjon javítás vagy átdolgo­
zás kivántaük-e? Pitzle fogorvos, fogmü- 
terem és odontotechnikai laboratórium Buda - 
pest IV. Kossuth Lajos utcza 10. Prospektus 
ingyen.

x Pöstyórt európai hírű kénes iszap für­
dőit a t. közönség különös figyelmébe ajánl­
juk. Speczialitása: lokális iszap fürdői egyes 
testrészekre, melyek nagy jelentőséggel bír­
nak és a legsúlyosabb kóresetekben is ered • 
ményesek. Ezen iszaptag fürdők tiőfoka szab á 
lyozható s így a leggyengébb szervezetnek - 
nél is ugyanazon gyógyhatással alkalmaztat­
tak. Post y é n fürdő javallva van : c s u z 
kö s z v é n v ishhias, csonttörések stb. ese­
téinél, mely bántalmaknál csodálatos eredmé­
nyek érettek el. Bendelkezik uj és legtöki le 
íesebb fürdőberendezésekkel, van színház, 2 
zenekar villamos világítás penzió. Budapesttől 
közvetlen vonattal 37, óra alatt. Prospektust 
és bővebb értesítést szívesen ad a fürdőigaz­
gatósága.

hivatalában váratlan
latot tartott az erzsébetvárosi törvényszék 
elnöke Á vizsgálat befejeztével felfüggeszteti ék 
Lészay bírót, mert kiderült, hogy az adóhiva­
talból 3426 forint hivatalos pénzt vett tel és 
saját czéljaiva elköltötte. A vizsgálat befe­
jeztével törvény elé állították s a törvényszék 
három évi fogy házra és ötévi hivatalvesztésre 

j ítélte. A marosvásárhelyi kir. tábla három és 
kösülyszegi gazdaember a múlt hét egyik félévi fegyházra emelte fel Lészay bünteté- 
szép reggelén arra ébredt, hogy 28 anya- sét, aki a táblai Ítéletet semmiségi panasz­
birkájának és 13 bárányának egyszerűen lába szál támadta 
kelt. A megkárosított gazda a bűnügyi osz­
tályhoz ment panaszra, a honnan Tóth János 
és Gagyi Lajos lovasrendőrök mentek ki a 
nyomozás megejtése végett. A két ügyes 
rendőr hamarosan kiderítette, hogy a lopást 
Szálát József juhász követte el, a ki a lopott 
állatokat Grósz Dávid kereskedőnek adta el.
A nyomozás azt is kiderítette, hogy Szalai 
régóta lopkodja gazdáját s nemcsak juhokat, 
le lovakat, talyigát s más egyéb dolgokat is 
elsajátította tőle. A veszedelmes tolvajt a 
rendőrök behozták Debreczenbe a bűnügyi 
osztályhoz, a honnan a királyi ügyészséghez 
fogják kisérni.

-- Kényelmetlen fekvő hely. Kényelmetlen 
fekvő helyet választott tegnap délután egy 
berúgott atyafi. A pálinkából jól besz.edege 
tett és mikor már pénze nem volt haza akart 
menni. A járás nagyon nehezére eshetett, 
mert mikor a kollégiumot elérte a lába, 
megtagadta a szolgálatot. Az ember végig 
feküdt az emlékkeit mellett és édes álomba 
szén derült, úgy hogy a kocsik és a kis vo­
nat zörgése sem tudta (elkölteni mély álmá­
ból Mikor aztán felkelt, nagy dalolással indult 
haza végig a Csapó-utczán. A rendőr meg 
sem látta a jámbor alvót.

— Harciias kofa. Hangos jelenetet ren­
dezett ma délelőtt a piaczon egy gyümölcs 
áruló asszony. Jókor reggel kiment árulni, 
le a vásár nem igen kedvezett. Ezért aztán 
mérges volt. És a mikor egy asszony jött

az óreg.

A Kúria ma foglalkozott 
semmiség! panaszszal és elutasította.

— Aggódé atyafi a postán. Egy jóképű 
vidéki atvati járt ma itt a a városban a mi­
kor elvégezte már a dolgát, eszébe jutott, 
hogy kellene egy kis pénzmagot küldeni az 
Estók fiának, aki a király kenyerét eszi Buda 
pesten, de meg az Erzsi leányzó is panasz­
kodott, hogy nincs egy (aj re való kendője. 
Elmegy tehát u postára.

— Csés jó napot kívánok.
Jó napot bátya — mond a postatiszt 

Mi jót akar venni ?
— Hoztam volna — úgymond 

Egy kis költségűt kiildenék.
— Jól van öreg. Adja ide.
Átveszi a postatiszt a két utalványra 

külön felirt 5 — 5 koronát, belajstromozza az 
összeget, azután egy fiókba teszi s annak 
rendje-módja szerint kiállítja a reczepiseket 
át is adja az öregnek mind a kettőt. Egysza r 
azonban azt veszi észre, hogy az öreg nem 
tágít. Bászól teiiát :

— Mit kíván még öreg bácsi ? Akar még 
valamit feladni ?

— Nem én instálom.
— Hát mit néz itt ?
— Azt instálom, hogy össze ne tessék 

azt a pénzt téveszteni, mert nem egy helyre 
mén áin . , .

— Eltörtek müfogai? Küldje be czimemre 
a fogsort postafordultával teljesen javítva 6 

vozzá és a miért olcsóbban kérte, mint aj koronáért visszakppja vagy pedig egész újon 
logy ő mondta, e fölött annyira dühbe jött. nan átdoldozva fogankint (saját eljárás). Ké-

Az anyós szerelme.
— Saját tudósi tónktól. —

Budapest, jul. 27.
Nem mindennapi ecet történt e napok­

ban a felvidéki fürdők egyikében, melyei 
rendszerint nők szoktak látogatni.

A kis Lucski fürdő az esemény szín­
helye, hová — mint nekünk írják — két 
héttel ezelőtt érkezett az Alföldről Bányász 
Lajos fiatal kereskedő feleségével és kö­
zépkora, de nagyon is fiatalos kedélyű 
anyósával.

A fürdőre inkább a fiatal asszonynak 
volt szüksége, de elkísérte a feleségét a 
férje is, és hogy az asszonyka egyedM ne 
maradjon, magával vitte az anyósát is.

A férj nagyon jól érezte magát a fe­
lesége, de leginkább az anyósa társaságában 
s egy pár nappal tovább is maradt, mint 
ezt az üzleti dolgai megengedték volna.

A hét elején azután a félj kijelentette, 
hogy most már hazamegy. A vendéglősnél, 
is elrendezett mindent s úgy volt, hogy, 
kedden este utazik.

A fiatal asszonyka kedden reggel ko­
rán lement a fürdőbe. Mialatt ő gyanútlanul 
fürdőit, a férjuram az anyóssal megszökött,

Gyalog Elleniek el Tepláig, csupán egy 
embei' kísérte őket, a ki a málhájukat 
vitte.. Mielőtt vonatra ültek egy levelet ad­
tak át az löket kisérő embernek a fürdőbe 
lyen maradt hatat asszony részére.

Ebben a levélben az anya bocsánatot 
kért a iánvától. hogy a férjét elcsábította, 
de, mint írja nála nélkül nem tud élni.

A megcsalt asszony a levél vétele 
után gyufaoldatot ivott, de a gyors orvosi 
segély megmentette.

A fürdővendégek között általános a 
részvét az elhagyott asszonyka iránt, a ki 
most nem tudja hova utazzon, férjéhez a 
vagy haza az anyjához.

— GtoldeSem Mtir äebreczeni b*nkirode
— Déli zárlat, —

Búza 1901. októberre . .8 09
Búza 1902. áprilisra . . . 8.43
Rozs 1901. októberre . . 6.76
7,ab 1901. októberre . . 6.32
Tengeri 1902. augusztusra. . 529
Tengeri 1902. májusra . . . S.l£

Az irányza. lanyha.
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A burok végküzdelme.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, julius 27.
A délafrikai harctérről gyérebben ér- 

'} ásnék a hírek. A szigorú tél, amely most 
Dél-A inkában uralkodik, úgy látszik, csök­
kenti az ellenséges felek barczi kedvét. Az 
angolok sem bánják, hogy kissé lélegzethez 
juthatnak, a burok pedig bölcs számítás­
sal a hegyek közé vonulnak vissza, ahol 
bevehetetlen állásokat foglalnak el. A búr 
narczosoknak a hideg tél nem kedvező a 
hadviselésre. Az ő idejük a forró nyári idő­
szakkal következik be, amikor az angolokat 
nemcsak a burfegyverek, de a nekik sz.o 
katlan forróság is megtizedeli. Azért kisebb - 
Ti agy óbb ősszé ütközések angolok és burok 
közt mindig történnek. Legújabb távirataink 
is ilyen összeütközésekről adnak hirt, ame­
lyeknél ismét az angolok húzták a rö 
videbbef.

De ha nem is lelkesednek az angolok a 
csatatéren, annál harcziasabb a szellem Lon-i 
ikonban. Csodásán változó az a londoni köz-! 
vélemény. Ha rossz hirek érkeznek a csata­
térről, minden áron békét akarnak, szidják 
Chamberlaint, Milinert, Robertset Kitchenert. 
Ha pedig a megrostált táviratokból azt ol­
vassák ki, hogy az angolok ügye megint jól 
áll a harcztéren : erősködnek, hogy nem 
szabad addig nyugodni, mig az utolsó búr 
harczost ki nem irtották, Most a harczias 
hangulat az uralkodó Londonban. Az újságok 
fújják a barczi kürtöt, S hogy az angolok 
dühét fokozzák, nem rettennek vissza a ieg- 
szemenszedett rágalmaktól sem, amelyeket a 
hurok ellen szórnak.

A blakfonteini ütközet óta már hetek 
múltak el, de azért még mindig felbánytor- 
gatják a burok állítólagos kegyetlenségeit, 
az angol sebesültekkel szemben. Szemtanuk 
már százszor megczáfolták ezeket a híreket, 
de jingó-sajtó nem vesz tudomást a czáfola- 
tokről, hanem napról-napra, czifrábbnál-czif • 
xább »leleplezésekkel« áll elő. j

Az angol sajtónak nehány tiszteségeseb 
képviselője azonban elismeri, hogy az állító-j 
lagos kegyetlenkedésekről szóló "hirek va-| 
lótlanságok. így például a Standard leveleket 
kézül, amelyeket angol katonák intéztek! 
rokonaikhoz és amelyekben a burok hadvi­
selésével szemben a legnagyobb tisztelettel 
nyilatkoznak. Jellemző például a következő 
katona-levél:

«... Egy golyó a csípőmbe fúródott 
és én összerogytam. Néhány perczczel utóbb 
egy fiatal búr jött oda, felsegített s barát­
ságosan megkérdezte, meg vagyok-e sebe-! 
sülve. Azután egy védett helyre vitt, egy! 
kőszikla mögé s vizet adott. Mikor a burok! 
később visszavonultak, embereink a tábori* 
kórházba szállítottak. De az angolok sürgősí 
visszavonulásukban otthagyták a tábori kór­
házat, úgy sogy ismét a burok kezébe ke­
rültünk akik rendkívül barátságosan bántak 
velünk, sőt halottatokat, akiket csapatunk 
eltemetetleniil hagyott hátra, el is temették. 
Egy búr kórházi ordinánczunktól elkérte 
széles karimája kalapját s öt shillinget adott 
neki érte. Ped;g ingyen is elvehette volna 
■ • • Ezek az én tapasztalataim, amelyeket 
a vlakfonteini ütközet alatt és után sze 
reztem.»

Ebből a levélből ugyan a legnagyobb 
rosszakarattal sem lehet kiolvasni, hogy a 
burok sebesült angol katonákat agyonlőné 
nek. Ellenben ugyancsak a Standard egész 
sorát közli ama leveleknek, amelyekben 
angol katonák fennen dicsekednek, hogy 
mily erélyesen bánnak el a »nagy angol 
nemzet« «hitványa ellenségeivel. Az egyik 
levélben az illető levélíró katona eldicsek- 
szik, hogy a burok fogságába esvén, hátul 
ról agyonlőtt egy búr tisztet, aki gyanútlanul 
haladt előtte.

®gY másik katona levélíró pedig el­
mondja, hogy egyszerűen halomra öldösik «

a kezeik közé jutott búrokat. Egyszóval 
az angolok a hadijog legelemibb szabályait 
is lábbal tapossák a burokkal szemben, s 
mégis ők panaszkodnak a burok kegyet­
lenkedései miatt.

Az uzsorás leánya.
— Regény két kötetben, —

Irta: *Vitlra/y zsoltárra..
— Első kötet. — 36.

XVIII.
A rejtélyes bűntett.

Koracs báró reárohant s torkon ra­
gadta.

— Meghalsz, uzsorás! — hörgé vérben- 
forgó szemekkel.

— Kegyelem ! csengett a boldogtalan.
— Az ám, csak várjad ! . . Kegyelmez 

tél te valakinek, szívtelen uzsorása ? . . . 
Tudod-e, ki vagyok én ? . . Annak fia, kit 
tönkrejuttattál s halálba kergettél. Ismered 
Manduláit ?

— Kegyelem ! Odaadom mindenemet, 
csak éltemet kíméljétek.

— Igen, hát ragaszkodói az élethez ? 
. . . Szeretnél még néhány áldozatot kerí­
teni, ugy-e ? . . . Nem lesz reá többé alkal­
mad ! Meghalsz, mert gyűlöllek véghetetle 
mii, de mielőtt meghalnál, beszélnem kell 
még veled ! Tudod-e, kihez adtad férjül leá­
nyodat ?.

— Óh, óh ! — hörgé a boldogtalan 
bankár.

— Hedry grófnak nagy gavallér volt 
az apja s hozzád is benézegetett. Te azt 
hitted, hogy kölcsön miatt jő oly gyakran, 
pedig hát feleséged szép szemei csábítot­
ták ide.

— Az nem igaz ! — ugrott fel a bankár. 
— Nőm hü volt hozzám !

— Annyira, hogy az a leány, kit te 
Amanda néven sajátodnak tartottál, Hedry 
gróf leánya s igy férjének édes testvére.

— Hallgass ördög ! . . . ölj meg, de ne 
kínozz ily beszéddel!

— Fáj, ugy-e ? . . Atyámnak is fájha­
tott, midőn tönkretetted. Hogy a más vilá­
gon szemére lobbanthassad feleségednek 
a hűtlenséget, hát ime bebizonyítom előt­
ted, hogy valót mondtam. íme ez irat! Ol­
vasd el !

A bankár kezébevette az általunk már 
ismert levelet, melyet Célia raboltatotí el s 
olvasni kezdé.

Arcza mindjobban elváltozott s végre 
kihullott kezéből a levél.

— Borzasztó! — kiáltott fel. Azután 
Kovácsnak rohant.

Koracs tőrével tartotta vissza magától.
— Ördög ! . . Hol vetted e levelet ? . . .
— Ne kérdezd ! Most már legalább nyu 

godtabban halsz meg.

— Nem, nem akarom ! . . Megyek leá­
nyomért s visszahozom. Bocsáss !

Dulakodni kezdett a báróval.
— Ugyan ne tessék ott vele teketóri­

ázni ! — hallatszott a komornok hangja, k 
az ajtó mellett állva, nézte a kifejlődött küz­
delmet.

E szó döntött. Koracs báró felemelte 
tőrét a dühöngő bankárra s teljes erőve' 
döfte nyakszirten.

A döfés átmetszette a nyakeret, mely­
ből vastag vérsugár szőkéit ki.

Az uzsorás földrezuhant s vergődve- 
vívta halálküzdelmét.

E borzasztó jelenet alatt a két czinkos 
nyugodt lélekkel fogott az asztalfiókok ki­
ürítéséhez.

Találtak nagy csomagokban bankót 
és értékpapírokat. Ezeket magukhoz vették.

(Folyt, köv)

1901 julius 27

Első Nagy-Károlyi

Mosó- & Tisztító-Intézet
igen jó forgalommal és heti 40—5C 
forint kereset, igen szépen berendezve 
jo' helyen örökség miatt azonnal

átadand ó.
Czim a kiadóba.

Tarosa gyógyfürdő
Vasvármegyében.

A legújabb módszerek szerint berende 
zett pezsgő és ásványvíz, valamint vasláp- 
fürdők. Kellemes, hűvös égalj ; a kényelem 
minden igényeinek megfelelő olcsó lakások; 
villamvilágítás, két jó vendéglő, gyógyszertár, 
naponta kétszer zene ; szép kirándulások. A 
női szervek bántalmai, sápkór, vérszegénység., 
továbbá a légzési és emésztési szervek baja 
ellen kiváló orvosi tekintélyek ajánlják.

Évad május 26-tól szeptember 20-ig.
Az évad kezdetétől junius 15-ig és augusztus 
15 tői szeptember 20 ig tetemesen olcsóbb arak 
Felvilágosítással szolgái és kívánatra prospek 
tust küld a fürdöígazgatóság. Állandő fiiidő 
orvos dr. Rhorer Aladár t. m. főorvos. Taresa: 
Károly forrás különösen mint óvszer járvány 
esetén ivóvízül ajánlható. Megrendelések olyan 
váiosokból, hol külön raktár nem létezik, a 
fürdöigazgatósághoz Tarosára és Budapesten 
Édeskuty L. cs. és cs. kir. udvari szállítóhoz 
intézendők. Posta és távirdaállomás helyben 
Vasúti állomás Felső Eőr, a Szombathely Pinka 
fői vonalon, honnan a 30 pereznyire (5.6 klmt.) 
fekvő fürdőbe a közlekedést kényelme» 
bőr és társaskocsik (omnibusok) tartják fenn 
egy négyüléses bérkocsi ára 4 korona 50 fill, 
társaskocsin egy hely 80 fillér. Jegyek váltba 
tők a vasúti kalauznál Szombathely és Felső 

Eőr között.

zi va tty uk
minden neme házi és nyil­
vános czélokra, a mezőgaz­
daság-, építkezés- és 

iparnál.
1 Csövek, tömlők, csapok 
i stb. stb.
Szivattyú- és gépgyártási 

betéti társaság

GARVENS, WIEN, ]

é r 1 e g e k,
legujab javított rendszerű
tizedes, futó súlyú és híd­
mérlegek fából és vasból 
kereskedelmi közlekedési 
gyári mezőgazdasági és 

ipari czélokra. 
Embermérlegek mérlegek 

házihasználatra
Schwarzenbergstrasse 6. 
Wallfischgasse 14.

Kapható technikai és gépüzletekben kutkészitöknél stb 
Árjegyzéke i n g: 37 e n ée "bérm entv-e.

“t ik.lAá1®! * .spr - VIliÉfei: ■ W
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MIÉRT

vsavsa

van annyi utánzat

MERT
a valódi Eisenstadter-féle

Linóleum padlózom»
a törv. b • j. „vaslovag“ védjegvgvol a 
legjobb és lo -tartósabb puha padlóknak 

as konyhabútoroknak bemázolasara
Síj'agyttti äz Eisenstädtep-fele

Linóleum nadló-zomkc 3
, * s> '

egy óra alatt keményre szá- 5
rád, bámulatosan stop fény |
nyel bir ós tartósság íekin- s
toteben eddig fólülmulhatat 
lan. Nagy eltorjedistigeuel -
fogva különböző hason 5
hangzású nevet alatt ér- s
féktelen utánzatokat hoz- ■—

. nak forgalomba, miért is 3
kérjen mindenki kizárólag Tí

Védjegy csak Eisenstadter-féle
y8S lovag* „Linoleumpadlózománczot,“

a törv. bejegyzett
„Vas lovag“ védj egy gyei.

5 Eisenstädter Testvérek ,tlakk- és festékgyára, i
Kapható Debreczinben : Békés I 

Emil, Ceanak József, Fálegyházi János, i 
-kS Fritsch Károly, Ganovezky Lajos, Ga- | 

réby Fülöp, Kontsek Géza, Leiden- \
W rost Gyula,Party Ferencz, Rickl József 1ÉÁnzelm, Roth Antal, Sesztina Lajos, I 

Szabó Zsigmond Terrey József Tóth i 
Kálmán, ezégeknél. '

..muS

tan- és nevelő intézet
Sopronban

Elemi iskolával, teljes 8 osztályú gymná- 
siummal és 6 osztályú reáliskolával.

Bizonyítványai államérvényesek.
Felvesz nj növendékeket G éves koruktól 18 

éves korukig. Felvilágosítással készséggel 
szolgál

Paratlaa a T3Y-VtOL fog par.

THtiflO.
a legkeliema- 

sehb f’>Qt'tsz - 
titoszer, üdít 

frissít.

THYfflOL
iirtalmatlan
septikus, «139-

Q eteti a *,UFsz
faj'*1-

gyártmány-

er'ti«»«8 knn **»•Kon$e-vál-
a

fHYi!!ßi
uhn *Qen

Ccéls2srü 
Nalkü'özhatten

wymol
fölülni,„ . min- 

t,foszerJ

ti'" ■“'■****

LIPI
1 *ubu*.(.;0 fi,l9r- - Kapható mindenütt

Egyedüli készítő és főszétküldési raktár :

oV- elsőrendű finom, pipere .szappangyár
Mudapest, VII l>a inja dich utcza 29. 

oyan raktár es fióküzlet, Temesváron, 
ül- , 0rak‘ár : Díbreezeuben Kálnsi Ltpót, 
t:'s,c,h test varak, Tó-h Kálmán füszerkeros- 
xr -, ' '*C^I József Zdmos füszerkereskedő,

aray József füszerkereskedő, Békés Lajos 
ívatkereskedő, Leindenfrost Gy, füsterke- 

reskeclo, Szabó Zsigmond füszerkereskedő.

Anyák!:!

aa igazgatóság.

gyermekkocsit verm^nekké 
Zt-k meg üzletemet vany 
legalább hozassanak magiig ! 
nak képekkel dúsan ellátott j| 
irigyen ós bérmentve kill ! 
den ő árlapot uj, higió \ 
nikus, fekvésre vagy ülésre ■ 
igazítható, szétszedhető ke- 
csijaimról. Ssjf»1 Legna-j 
gyobb tisztaság! Kiváló 

elegancia !
j cs. és kir szab a j 
1,1 dalómtulajdonos. f 

Wien, VI/2., Millergasse ft.
Ú '■öifÉrtéktelen utánzatok megvásárlásától tar- 

tózkodni tessék ; csak az a valódi, molyon 
j az i't látható védjegy a kocsi fenekébe van benyom v a

SZLAVÓNIÁBAN
1. rangn fiírdőhely.

í Egyetlen,jódtartalmú alkalikus hőforrás (Mtjahntiiiense:
A lonjavölgyi vasút állomása (Lúgost;Ion 

1 áí). Azonkívül Pakrac Lipik déli vasút állomás.
; (Zónatarifa) közvetlen koesi össze köttető ss el 
; május—szeptember Szeged-Lipik d. ti. 4.3.4 és 
vissza Lipik-Szeged d. e. 8.35.

Kitüntetve : Budapest, Becs. London, Roma, 
Brüsszel. Fényesen berendezett gyógy terem, 
kávéház és vendéglő, nagyszabású park, fedett 
sétány, kitűnő gyógy szállodák, gyermek gyógy­
intézet, pompásan berendezett fürdőépületek, 
villanyos-világítás.

Felülmúlhatatlan hatású gyomor-, bél és 
gégehurutnál, köszvény és csu zosb jokn -l, csont 
b'jokml, mindennemű hurutos b «ntalmaStnái,

Ivalamint minden mirigy- és vórbetegs-geimaf 
Hivatalos fürdőorvos : Szemerey Bertái fi tír 
Jodhewiz szétküldése egyenesen a forrás­

tól, továbbá Ede kuty L. ezégiől Budapesten.
lódforrasso közvetlen a fürdöigazgatosdtgní

rendelhető. Bővebb felvilágosítással szolgái
a fürdőig«zgatósap.

Jdöigyek
Részére
Inélkülöz
Ehetetlen

X X X

Női szépség !

kegaoiia
szépítő

szer.

Baumann
v>:

Bihar-1) tószegen
a vasúti állomástól 250 méter távol­
ságra 2 hold területű, teljesen beül­
tetett és termő szőlő föld bor házzal, 
pi nezével, kuttal s gyümölcsfákkal 
együtt eladó. Bővebb felvilágosítás 
nyerhető alólirt tulajdonosnál.

Petrányi Ferencz
maX-n tulajdonos
Bihar-Diószegen.

Jó karban levő 1)01*08 hordók
HM)—2000 literig jutányosán 
kaphatók. Budapest* VII. Szö­
vetség-u. 26. Weisz Zsigmond

Füred kénes gyógyfürdő-
Hazánk első ós legerősebb kénes forrása* 

javalva a leghiresiba orvosoktól, Ízületek és 
izmok csuzos bántalmaínál, idült és különösen 
savas izületi loboknál, kőszvénynól és annak 
külomböző alakjainál, melyek rheumán alapul 
nak, végro a női ivarszervok bizonyos bajaina!.

Kitünően berendezett savókura.
A legmagasabb igényeknek megfeleld 

lakószobák, ozondus levegő, kitűnő konyha 
izraelitiií részére is a legjuttnyosabb árakban.

Vasút állomás Nagybánya ós Nagy-Som 
kút, honnan 1 és fél óra kitűnő kocsiút vezet 
a regényes szélmentes völgykatlaaban fekvő 
fürdőbe.

Julius ót augusztusban posta hely beta, 
azonkívül u. p. Kápolnokmonostor.

Bővebb felvilágosítással levélben anegke 
resésre készséggel szolgál a

Fürdő bériőség.

elérésire, tökólotesitósére és fentartiaaru, 
legktiinőbb < s legbiztosabb a

Z’ÖILilDES-féle
Margit Créme,

mely vegyíts 7ta, sem higanyt, asm ól­
mot nem tartalmaz, teljes ártalmat 

lan, éa zsírmentes.
Ezen világhét! artczkenöes pár nap alatt 
eltávolít szeplő, máj foltot, pattanást, 
borátkát (Mi ossei-) és minden más bőr- 
bajt Kisimítja a ránezokat, redökat, 
himlőhelyeket és az arezot fehérre si­

mává és iid évé varázsolja
legkitűnőbb óvszer a nap és szél befe- 

I ása ellen.
Ára ; kis tégely 50 fr, nagy tégely 1 
Irt. Margit hölgypor 60 ki-., Margit 
szappan 35 kr., Margit fogpép (Zahn 

pasta) 50 kr., Margit arezviz 50 kr. 
Számtalan elismerő és köszönő' 

levél 1
Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes 

beküldése után küldi a készítő;
Földes Kelemen

gyógyszerész ARAD.
Kapható minden gyógyszertárban, drtw 

ri álian és illatszer kereskedésben ” 
Főraktár Debreczenben; Sziléi A l 

B encz Kolsrhnek V. E., Tamássy Kár„i„„l I 
Kami«, MihálovitB István, Füleki Páli 
laamiai T(Uh Béla,Muraközy l.ászlólcaodéa, j 

Balázs Ödön gvögyszerUraibi|gyorií hal
táau. I

tKapl

Fő"

renczíami8i

Itók biró 
ilag űl

mmm
, - I»1
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